

必须以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党。要发扬自我革命精神，落实管党治党责任，坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，努力营造风清气正的政治生态。要抓紧抓细深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作，查摆问题要真，整改措施要实，确保取得实效。要及时总结学习教育成效和经验，完善作风建设常态化长效化制度机制。

——2025年7月7日至8日，习近平在山西考察时的讲话

# 对村巡察守好农村集体钱袋子

## 摸清集体家底 阳光照亮“三资”管理

□本报记者 李晶琳

“现在村里的账目一目了然，手机扫二维码，集体土地咋承包、补贴发多少，一清二楚！”绥化市青冈县昌盛镇幸福村村民赵燕手指划着手机屏幕，看着“小微权力”监督平台上的公示信息，眼角眉梢都带着笑意。在广袤的黑土地上，这样账目清、民心顺、风正的场景早已不是个例。农村集体“三资”（资金、资产、资源）管理在巡察监督的护航下，正化作滋养乡村振兴的“源头活水”，让乡亲们的获得感、幸福感越来越真切。

黑龙江省作为农业大省，辖125个县（市、区），拥有9000余个行政村。省委高度重视对村巡察工作，摆上重要位置，传导责任压力，把对村巡察纳入巡视工作总体部署。全省巡察机构坚持政治巡察定位不动摇，聚焦党中央重大决策部署和省委工作要求在农村落实情况、农村群众身边不正之风和腐败问题、村党组织政治功能和组织功能发挥情况以及巡察整改和成果运用情况，把对村巡察作为打通全面从严治党“最后一公里”的重要抓手，通过精准施策摸清家底、创新机制织密网络、建章立制惠及民生，让农村集体“三资”焕发新生，让村务管理晒在阳光下，为乡村振兴筑牢廉洁根基，徐徐展开一幅产业兴旺、治理有效、生活富裕的乡村新画卷。

“大爷，今年的土地承包费村里公示了吗？”“集体林地的收益都用在啥地方啦？”巡察干部们揣着笔记本走村串户，在炕头上、田埂边和村民唠家常，精准摸清村集体“三资”的家底，确保每一分钱、每一寸地都用在刀刃上，真正惠及乡亲们。

为把集体家底盘清楚，全省各地巡察机构开展了细致入微的清查工作。通过“账实核对+走访摸排”的方式，紧盯资金流向是否透明、资产处

置是否合规、资源发包是否规范等核心环节，不仅绘出清晰的“三资”管理清单图谱，还建起“一村一档”的动态台账，让集体家底一目了然。

在黑河市逊克县松树沟乡松树沟村，巡察组推动该村对紧锁8年的农机车库启动公开竞价机制。通过“四议两公开”+“现场竞价”模式，9栋大型农机车库以每年1200元至3000元不等价格，1栋农机具停放棚以每年300元的价格，发包给有需要的村民。现在，村民宋某

的农机安稳停放在新承包的机库里，他逢人就夸：“再也不怕夏天水泡、冬天雪埋了，巡察组真是给咱老百姓办实事儿！”

如今，走进黑土地的村村屯屯，听到最多的就是“村里的账清楚了”“集体的东西有人管了”。集体土地承包多少亩、资产使用情况、收益分配方式，都通过公示栏、微信群晒得一览无余。村民们心里亮堂了，参与乡村事务的劲头也更足了。



## 创新监督模式 织密基层监督网络

“哪里矛盾问题多，巡察就先去哪里；哪类问题突出，就对应安排哪类巡察。”全省各地巡察机构打破“一刀切”的巡察模式，因地制宜制定巡察方案，让监督更精准、更有效。

绥化市选取190个重点村开展“市委提级巡察”，巡察组带着对农村集体“三资”管理的关注直接下沉村屯，不仅实现市级监督“一竿子插到底”，还手把手指导县级巡察组，形成上下联动的监督合力。这种方式有效避开“熟人社会”的干扰，让监督力量更集中、更高效，乡亲们都常说：“这样的巡察，我们信得过！”

佳木斯市则将6个县按照“地理位置相邻、产业结构相似、环境特点相近”的原则，划分为3个区域协作组，并建立起贯穿巡察准备、监督、整改3个阶段9个环节的深度协作机制。这种“战区协

同”模式，让原本“单兵作战”的巡察组实现信息互通、经验共享，监督的能量像滚雪球一样聚积越大，精准度也跟着提上来了。

信息化手段的运用，更让巡察监督如虎添翼。“小微权力‘监督一点通’”码上巡”等平台成为村民口袋里的监督“神器”，村民用手机扫一扫，就能了解村里的“三资”管理情况、各项补贴发放等信息，让村务公开从“墙上”移到“掌上”。

在黑河市，巡察组在对乡镇巡察的同时，将重点村纳入提级巡察范围，针对农村集体“三资”管理中可能出现的风险点，形成《关于加强“三农”领域监督管理的建议》，推动相关部门完善制度、改进工作，从源头上防范问题发生。

这些创新的监督机制，像一张细密的网，覆盖了乡村治理的各个角落，让基层监督既无死角，也无盲区。

巡察的最终目的，是为了推动问题解决，让村民们共享发展成果。我省各级巡察机构把建章立制作为对村巡察的“后半篇文章”，通过实打实的整改措施，让农村集体“三资”管理更加规范，乡村治理水平不断提升。

黑河北安市的“三资”监管平台就是巡察整改结出的“金果子”。针对过去农村集体“三资”底数不清、公开不足等问题，北安市把62个行政村集体的资金收支、资产状态、资源发包等八大核心模块全部纳入数字化管理，每一笔资金流向、每一项资产变动都清晰可查，系统还能对异常情况智能预警，实现了从“人盯人”到“数据管”的转变。东胜乡东胜村一栋被占用多年的闲置校舍，通过平台管理被重新盘活，租赁给村民存放农机具，每年为村集体增收3000元；城郊乡双青村的土地发包信息在平台上被一一厘清，规范合同后年增集体收入17.87万元。村民们看着平台上的数字，心里踏实得很：“现在村

里的钱、地、物都在平台上，清清楚楚，咱老百姓也能放心当‘监督员’了！”目前，北安市集体经济收入超百万元的村有13个，占比20.97%；超50万元的有27个，占比43.55%。越来越鼓的集体“钱袋子”，成了乡村振兴的“加油站”。

牡丹江市的巡察整改，则让沉睡的集体资产醒了过来。巡察中发现部分村的校田地未纳入固定资产账、账外地收费标准不合理，巡察反馈后，当地立刻整改。73亩已撤并学校的原属校田地被移交给村集体，每年增收约1.16万元；黑牛背村通过村民代表大会规范账外地承包合同，确定新的收费标准，一年多挣16.6万元，增幅高达39.15%。这些多出来的钱有效用于村里的道路修缮、环境整治、公益事业，“集

体有钱了，咱的日子也跟着美了！”村民们笑得合不拢嘴。

绥化市

## 巡改治一体推进 共绘振兴新图景

的“小微权力”清单，更是给村干部划好了“路线图”。《绥化市村级组织重点工作小微权力运行流程》一出台，38项涉及农村集体“三资”管理、补贴申报、村务公开等决策流程全被规范得明明白白，在村里张贴的“小微权力”二维码，成了村民的“办事指南”，“群众来回跑、事情办不好”的烦心事少了。值得一提的是，同步覆盖全市10个县（市、区）的农村集体“三资”监督管理一体化平台，更聚焦全流程监管效能，通过对资金流向实时追踪、资产变动在线记录、资源交易全程留痕，实现异常数据即时预警，为监管部

门提供了精准监督的“透视镜”，以数字化手段筑牢农村集体“三资”管理的规范防线。

如今的龙江沃野上，乡村新景象处处可见，集体收入的账本越来越厚，村里的水泥路越修越长，文化广场上的笑声越来越响，村民的腰包越来越鼓。对村巡察这股清风，吹绿了田野稻浪，吹活了集体资产，更吹暖了基层百姓的心。在对村巡察的护航下，农村集体“三资”管理更规范，乡村振兴的步伐迈得更稳、更快。连片的玉米拔节生长、稻田里的蛙鸣此起彼伏，一幅农业强、农村美、农民富的幸福画卷，正在这片沃土上尽情铺展。

# 以能力作风之变 促定制农业发展

□本报记者 梁金池

强国必先强农，农强方能国强。黑龙江省委牢牢把握黑龙江在农业强国建设中的战略定位和使命任务，明确将大力发展定制农业作为深化农业供给侧结构性改革、拓展农民增收空间、开辟农业新赛道的重要抓手，部署实施一系列战略举措，推动单一种植、简单营销的传统农业发展方式向全产业链谋划、全要素支撑转变，提高农产品附加值，为农业强省建设贡献龙江力量。各地各单位按照省委工作要求，坚持干字当头、实干为要，不断强化创新思维、市场意识、机遇意识，因地制宜发挥自身优势，巩固传统优势，加强实践创新，探索形成以品牌、文旅、创意、服务为主的发展模式，以新理念、新思路、新举措推动定制农业加快发展。

能力作风之变，最终指向的是发展之变。2025年上半年，全省定制农业主体数量达到306家，种植定制基地面积达到138.7万亩，实现定制农业签约额30亿元以上，展现出强劲发展势头。



大锦农公司定制蔬菜大棚。图片由受访者提供

## “品牌+定制”：依托品牌优势拓展高端市场

前不久，一场别开生面的五常大米助农基地定制签约仪式在五常市乔府大院现代农业产业园举行，哈尔滨市农业农村局与中国饭店协会签约，就定制农业进行战略合作；鱼你在一起、徐记海鲜、费大厨等10余家知名餐饮连锁企业与乔府大院集团就定制五常大米签约。

“我深切感受到农业农村部门对企业发展定制农业新模式所倾注的心血，这种支持不是泛泛而谈，而是具体、务实、高效的。”五常市乔府大院农业股份有限公司党委书记、董事长乔文志对此深有感触，在当地各级部门与企业的共同努力下，目前，乔府大院五常大米助农基地定制累计签约面积达15.9万亩，定制产值8亿元。

哈尔滨市农业农村局副局长陈鑫表示，2025年，哈尔滨市区域内大米品牌总价值达1091.14亿元，位居全国城市第一。“五常大米助农基地定制”项目的创新打造，是地方党委政府强化市场意识，立足自身优势培育定制农业新业态、打造新模式的典范，是进一步开拓高利润市场的生动实践，通过深耕“五常大米”区域公用品牌，引导市场主体深挖品牌文化内涵，吸引高端客户定制购买，加速将我省最优、最绿、最安全优质农产品推向高端市场。

## “文旅+定制”：让文旅“流量”转为产品销量

得的亲子研学活动。”这是哈尔滨市民赵先生参与自家农场“为你种下一亩田”定制农业项目的初衷。

自家农场立足近郊区位优势，吸引城市居民参与农业生产，感受从“买”到“种”的沉浸体验，与多家教育机构合作开展研学采摘业务，形成四季运营体系。

2025年上半年，累计接待游客超12万人次，推动定制农业在内的营业收入超过150

万元。

我省文化旅游的持续升温，为发展定制农业提供了沃土。各地各部门积极抢抓文旅“出圈”契机，将定制农业与农耕文化、乡村旅游有机融合，引导农业生产经营主体开展春耕节、采摘节、丰收节、冬捕季等农事定制活动，打造高品质农业观光旅游项目，让文旅“流量”转化为定制农产品销量，辐射带动农文旅融合发展。

## “服务+定制”：提升消费者满意度忠诚度

近年来，富锦市大力发展会员定制服务，以龙头企业大锦农公司为代表的生态果蔬会员年卡，在北京、哈尔滨、佳木斯开设7家“大锦农生鲜超市”，布局冷链中心、构建高效配送网络，实现“24小时宅配”服务。目前已吸引全国2800户家庭办理会员，年配送量超1500吨。富锦市农业农村局副局长周宇表示，“我们不断提升包联企业服务质量，为大锦农公司申报县级冷链基地主体项目，将来有望在大锦农公司建成10万立方米的冷库，用于企业发展定制农业，同时积极协调农技专家提供技术指导，帮助企业解决各类生产经营难题。”

黑河市爱辉区主动对接曾经在爱辉区工作生活的知青群体，向知青客户直接配送定制干菜产品，引导目标人群形成情感共鸣，带动亲友订购，开启以知青情怀留人心、聚客户、促营销的定制农业发展新路。

坚持将有效市场与有为政府有机结合，是实现定制农业效益最大化和效率优化的关键。各地各部门坚持“消费者至上”定制服务理念，引导企业在提升消费体验上下功夫，为定制客户提供更加人性化、便捷化、精准化、情感化服务，推动传统农业从“生产导向”向“服务导向”转变。

省定制农业专班有关负责人表示，发展定制农业必须以过硬能力作风作为重要保证，下一步将深入贯彻落实定制农业高质量发展三年行动计划，推动构建以稻米定制为主导，优势特色品类定制为补充的“一强多精”发展格局，大力实施定制农业基地建设、质量提升、延链融合、品牌培育、渠道拓展“五大行动”，培育更多优质市场主体，打造更多高端品牌，以能力作风之变推动全省定制农业上规模、提品质、增效益，努力结出黑龙江农业高质量发展的新硕果。

## “创意+定制”：融入创意元素延伸产业链条

6月30日，桦川县举办了一场意义非凡的定制农产品发布会。这座“三江水稻发源地”小城，正式向全国推出4个系列、52款定制农业套餐，现场签约超亿元。发布会上，“桦川好物”全域农产品平台成为定制农业落地的关键载体。该平台依托物联网、区块链技术，开设“我在桦川有亩田”“我在桦川有菜园”等专栏，消费者可以一键下单，通过便捷智能的销售

方式推动这些好物从田间直达千家万户。

哈尔滨市以数字手段创新定制农业销售方式，与中国联通智慧农业军团和哈尔滨市分公司合作研发“哈尔滨好物、联通定制”小程序，累计发展会员2000余人，7家“黑土优品”授权企业的11款产品入驻小程序，销售额突破150万元。亚冬会期间，和粮农业为运动员和观众量身定制香酥黑豆、杂粮坚果能量棒等杂粮“补给包”，市场反响不俗，年初以来企业累计签约额8600万元。

坚持将创意元素融入定制农业产业链条，是满足消费者潮流化、个性化需求的重要支撑。各地各部门引导市场主体开发多元定制产品、设计专属包装、创新营销渠道，进一步增强了优质农产品的辨识度美誉度，也有力提升了产品附加值和市场竞争力。